

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА МГУ.056.1

по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук  
решение диссертационного совета от 18.11.2024 г. № 110

О присуждении Леонтьевой Надежде Ильиничне ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Специальные лагеря НКВД/МВД СССР в Восточной Германии (1945–1950): источники и методы исследования» по специальности 5.6.5 Историография, источниковедение, методы исторического исследования принята к защите диссертационным советом 23 сентября 2024 г., протокол № 105.

Соискатель Леонтьева Надежда Ильинична, 1996 года рождения, гражданка Российской Федерации, в период подготовки диссертации обучалась в очной аспирантуре исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по кафедре исторической информатики по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования с 1 октября 2019 г. по 30 сентября 2022 г.

Соискатель работает главным специалистом в Отделе научно-информационной работы и научно-справочного аппарата ФКУ «Российский государственный архив социально-политической истории».

Диссертация «Специальные лагеря НКВД/МВД СССР в Восточной Германии (1945–1950): источники и методы исследования» выполнена на кафедре исторической информатики исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор, член-корреспондент РАН Бородкин Леонид Иосифович, профессор, заведующий

кафедрой исторической информатики исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Официальные оппоненты:

– Киличенков Алексей Алексеевич, доктор исторических наук, доцент, ФГАОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет», Историко-архивный институт, исторический факультет, кафедра истории России новейшего времени, профессор;

– Хлевнюк Олег Витальевич, доктор исторических наук, ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет “Высшая школа экономики”», факультет гуманитарных наук, Школа исторических наук, профессор;

– Кудряшов Сергей Валерьевич, кандидат исторических наук, ФГБУН Институт российской истории Российской академии наук, Центр по изучению истории Великой Отечественной войны, ведущий научный сотрудник

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет всего 12 публикаций, из них по теме диссертации 7 публикаций общим объемом 6,6 п.л., в том числе 4 публикации объемом 4 п.л. в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6 – Исторические науки.

Перечень публикаций соискателя:

1. *Леонтьева Н.И.* Советские специальные лагеря в Германии в 1945–1948 гг. // Вестник Московского университета. Серия 8. История. 2019. № 1. С. 105–122 (1 п.л.). Импакт-фактор RSCI, РИНЦ – 0,217.

2. *Леонтьева Н.И.* Советские специальные лагеря МВД СССР в Германии: предпосылки, ход и итоги их ликвидации (1947–1950) // Исторический журнал: научные исследования. 2019. № 1. С. 118–133. DOI: 10.7256/2454-0609.2019.1.27819 (1 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,215.

3. *Леонтьева Н.И.* Современная историография специальных лагерей

НКВД/МВД СССР в Восточной Германии: основные направления, результаты и перспективы исследований // Вестник Московского университета. Серия 8. История. 2021. № 2. С. 80–96. (1 п.л.). Импакт-фактор RSCI, РИНЦ – 0,217.

4. *Леонтьева Н.И.* Руководящий кадровый состав спецлагерей НКВД/МВД СССР в Восточной Германии (1945–1950): опыт создания и анализа реляционной базы данных // Историческая информатика. 2024. № 3. С. 33–43. DOI: 10.7256/2585-7797.2024.3.71831 (1 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,443.

На автореферат поступил 1 дополнительный положительный отзыв.

Выбор официальных оппонентов обосновывался сферой их научных интересов и тем, что они являются квалифицированными специалистами в соответствующей области отечественной истории и имеют работы, которые по своей тематике близки к диссертации соискателя.

Сфера научных интересов А.А. Киличенкова – военная история СССР, история Великой Отечественной войны, в том числе в её историографических и источниковедческих аспектах. Научные работы О.В. Хлевнюка посвящены широкому кругу проблем отечественной истории советского периода, в частности, истории системы ГУЛАГа 1930–1950-х гг. С.В. Кудряшов – специалист по истории и историографии Великой Отечественной войны.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой, соответствующей критериям п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. В диссертации впервые в историографии с использованием количественных методов изучены неисследованные до настоящего времени аспекты истории спецлагерей, а именно – характеристики их контингента из числа советских граждан и особенности кадрового наполнения.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством, логичностью выводов. Она основывается на представительной источниковой базе, включающей в себя

значительный массив как опубликованных, так и архивных источников. Благодаря этому соискателю удалось провести целостный анализ системы советских специальных лагерей на территории Восточной Германии как особенной части послевоенного ГУЛАГа.

Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Методы и технологии баз данных при работе с корпусом источников по истории спецлагерей (в первую очередь, это эшелонные списки заключенных и недавно рассекреченные документы по личному составу) показали себя эффективными для решения поставленных в исследовании задач по выявлению основных характеристик советского контингента спецлагерей и их руководящего кадрового состава.

2. Специфика спецлагерей НКВД/МВД СССР как мест заключения проявляется в том, что они вобрали в себя одновременно функции мест отбывания наказания, интернирования, фильтрации и накопления контингента для его дальнейшего распределения. Эти характерные черты спецлагерей проявились в особенных условиях их существования вне СССР, на территории Советской зоны оккупации Германии.

3. Политика советского руководства в отношении спецлагерей с большей или меньшей задержкой всегда шла вслед за поворотами во внешнеполитическом курсе в связи с «германским вопросом». В первые месяцы 1945 г. осуществлялась недифференцированная политика арестов, которая была направлена не только на борьбу с диверсиями в тылу наступавшей Красной Армии, но и на подавление любого сопротивления формировавшейся в восточных районах Германии советской администрации, сопровождаясь мобилизацией рабочей силы из числа оставшегося гражданского населения. Уже в апреле 1945 г. приказом НКВД СССР № 00315 практика арестов была изменена и в большей степени стала ориентироваться на изоляцию тех категорий немецких граждан, которые представляли опасность как потенциальные противники советской оккупационной администрации, а в дальнейшем – построения новой

«антифашистской демократической Германии». При этом немецкие заключенные спецлагерей были исключены из общих мероприятий советской власти по проведению денацификации в Восточной Германии. Однако, когда была создана ГДР и само существование подобных «лагерей для интернированных» стало невозможным, часть заключенных была отпущена на свободу как якобы отбывшая положенное наказание за принадлежность к нацистским структурам (и зачастую недоказанное активное участие в их деятельности). В отношении советских заключенных главная функция спецлагерей определяется следующим образом – это были места временного содержания и сохранения востребованной экономикой ГУЛАГа рабочей силы. Роль этого контингента в «гулаговской» экономике хотя и не была значительной, но сам факт наличия постоянных потоков заключенных, идущих на стройки и объекты ГУЛАГа из спецлагерей, говорит о востребованности этих заключенных в качестве рабочей силы в самых отдаленных ИТЛ.

4. Анализ подготовленной в рамках исследования реляционной базы данных советских граждан – заключенных спецлагерей позволил выявить наиболее существенные характеристики этого контингента (возрастные, национальные, гендерные характеристики, а также характер их распределения по преступлениям). Контингент советских заключенных спецлагерей состоял преимущественно из военнослужащих подразделений, находившихся на территории СЗО. Это предопределило преобладание двух основных групп приговоров – по статьям УК РСФСР, относящимся к группе военных преступлений, и по «политической» 58-й статье. Среди них преобладал молодой по возрасту контингент (от 19 до 24 лет), в отношении которого спецлагеря выступали в первую очередь как места временного содержания и накопления для последующего вывоза на работы в исправительно-трудовые лагеря ГУЛАГа на территории СССР.

5. Анализ созданной на основе разнородных архивных и опубликованных источников реляционной базы данных руководящего кадрового состава спецлагерей позволил выявить основные особенности кадрового наполнения

спецлагерей. Это прежде всего ведомственное происхождение направлявшихся на службу в спецлагеря офицеров НКВД СССР и Красной Армии, их карьерные траектории, взаимосвязь назначения на те или иные должности в системе спецлагерей с опытом и характером предыдущей службы.

На заседании 18 ноября 2024 г. диссертационный совет принял решение присудить Леонтьевой Надежде Ильиничне ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 4 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 15 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» – 12, «против» – 0, недействительных голосов – 0.

Председатель  
диссертационного совета,  
доктор исторических наук,  
доцент

Андреев Д.А.

Ученый секретарь  
диссертационного совета,  
кандидат исторических наук

Белоусова О.В.

18 ноября 2024 г.